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наукового знання, що вивчає причини, механізми виникнення й 

формування, динаміку розвитку, наслідки різноманітних форм 

залежностей, а також способи, методи їх корекції та терапії.Психологія 

адитивної поведінки входить до спектру дисциплін, на одному з полюсів 

якої розташована психіатрія (психопатологія і патопсихологія), а на 

іншому –психологіяздоров‘я. 

Основне завдання психологіїадиктивноїповедінки – розкрити 

психологічний зміст явища залежностей; визначити психологічні чинники 

виникнення девіантогенних проявів; дослідити їх вплив на якість 

фізичного та психічного здоров‘я суб‘єкта спортивної діяльності; 

висвітлити шляхи профілактики, діагностики та  корекції різноманітних 

форм адиктивної поведінки сучасної особистості. 
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ВИКОРИСТАННЯ ЗДОРОВ’ЯЗБЕРІГАЮЧИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
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МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ В ІНКЛЮЗИВНІЙ ШКОЛІ 

 

Незважаючи на труднощі сьогодення, в Україні формується нова 

філософія освіти, яка базується на переконанні у необхідності зміни 

освітньої парадигми – об‘єднанні загальноосвітньої та спеціальної системи 

навчання в єдину систему інклюзивної освіти, котра ґрунтуватиметься на 

принципах гуманного ставлення до особистості учня як найвищої 

соціальної цінності та створення умов для отримання якісної освіти 

незалежно від його соціального статусу, стану здоров‘я, наявності будь-

яких відхилень у ньому і можливостей життєдіяльності [2]. Очевидно, що 
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йдеться про включення (іnclusion) у навчальний процес загальноосвітньої 

школи дітей з обмеженими освітніми потребами.  

Інклюзивна школа - навчальний заклад, який відкритий для навчання 

всіх дітей, незалежно від їхніх фізичних, інтелектуальних, соціальних, 

емоційних, мовних чи інших особливостей, тому потребує 

реструктуризації культурно-освітнього середовища, охоплюючи 

приміщення школи, педагогічний колектив, учнів та їх батьків, що 

забезпечить безпечні та нешкідливі умови навчання, режим роботи, умови 

для фізичного розвитку та зміцнення здоров'я. Запорукою успішної 

реалізації моделі інклюзивної освіти є набуття майбутніми вчителями 

початкових класів системою знань про мистецтво викладання в 

інклюзивному класі, які узагальнені та систематизовані в окрему галузь 

педагогічних знань – інклюзивну педагогіку. Метою інклюзивної 

педагогіки є пояснення, опис та прогнозування педагогічних процесів і 

явищ, котрі відбуваються у спеціально організованому соціокультурному 

освітньому середовищі для спільного навчання і виховання здорових дітей 

і дітей з різними видами нозологій [3].  

Студенти, оволодіваючи знанням з інклюзивної педагогіки, у 

майбутньому повинні організовувати свою діяльність з урахуванням 

принципів збереження та зміцнення здоров‘я всіх суб‘єктів педагогічного 

процесу. При цьому, упроваджуючи здоров‘язберігаючі технології, 

необхідно створювати: 

- сприятливі умови навчання дітей у школі (відсутність стресових 

ситуацій, адекватність вимог, методик навчання та виховання); 

- оптимальну організацію навчального процесу (відповідно до 

вікових, статевих, індивідуальних особливостей та гігієнічних норм); 

- повноцінний та раціонально організований руховий режим [3].  

Актуальними для учитель початкових класів при інклюзивному навчанні 

є комплексні здоров‘язберігаючі технології: профілактики захворювань, 

корекції та реабілітації здоров‘я (фізкультурно-оздоровчі та валеологічні); 

педагогічні технології, що сприяють збереженню здоров‘я; технології, що 

формують здоровий спосіб життя (ЗСЖ), які забезпечуються командою. 

Команда - група фахівці у своїх галузях (психолог, логопед, медик, 

реабілітолог, асистент інклюзивного педагога), діяльність якої спрямовується 

на забезпечення гнучкої системи освіти, тобто учитель початкових класів 

повинен підбирати такі форми і методи інклюзивного навчання, які 

сприятимуть загальному розвитку усіх дітей [2].  

Вона ж веде психолого-педагогічний супровід успішної соціалізації та 

формування соціальної компетентності [1], як складової життєвої 

компетентності, яка характеризується у молодших школярів навичками 

раціонального харчування, рухової активності та загартування, організації 

режиму праці та відпочинку, самоконтролю, ефективного спілкування, 

співчуття (емпатії), співробітництва, конструктивної поведінки в 

проблемних ситуаціях, засвоєння певної соціальної норми та ін.. 
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Вагому роль у формуванні соціальної компетентності молодшого 

школяра в інклюзивній школі належить правильній організації вчителем 

початкових класів уроку. Зокрема використання інтерактивних форм 

взаємодії учителя та учнів: традиційне інтенсивне навчання, кооперативне 

навчання, формування когнітивних стратегій, диференційоване навчання.  

Упродовж уроку обов‘язково слід проводити фізкультхвилинки – 

корекційно-розвиткові вправи. Адже молодші школярі швидко втомлюються, 

починають розмовляти, відволікаються від учіннєвої діяльності. Відбувається 

внутрішнє кисневе голодування, яке приводить до зниження уваги й 

працездатності, особливо у дітей з обмеженнями життєдіяльності. 

Корекційно-розвиткові хвилинки забезпечують, по-перше, активний 

відпочинок учнів, по-друге, спрямовуються на вирішення специфічних 

завдань, зумовлених особливостями психофізичного розвитку учнів. 

Оздоровчі хвилинки під час уроків повинні комбінувати в собі фізичні 

вправи для осанки, вправи для очей, рук, шиї, ніг, які варто проводити під 

музичний супровід, зокрема пальчикову гімнастику. Адже мовлення 

перебуває у прямій залежності від розвитку дрібної моторики руки, а 

кожен із пальців руки має своє представництво у корі великих півкуль 

головного мозку. Прості рухи кистей допомагають зняти загальну напругу, 

а також власне з рук, розслаблюють губи, що сприяє покращенню вимови 

звуків, розвитку мовлення дитини.  
Отже, здоров‘язберігаючі технології є обов‘язковою складовою 

педагогічної діяльності вчителя початкових класів в інклюзивній школі 
задля формування соціальної компетентності молодших школярів. 
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ПРОФІЛАКТИКА ПСИХОСОМАТИЧНИХ  

ПОРУШЕНЬ В УЧНІВ 
 

У Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті 
турбота про здоров‘я молоді, виховання в неї культури здорового способу 
життя визначається як одне з пріоритетних завдань. За даними МОЗ 
України, серед дитячого населення за останнє десятиліття у 1,5 – 3 рази 




